

我在现场

“每一座纪念碑、每一座抗战遗址，都是不应忘记、也不能忘记的历史见证。”元月的东北大地，银装素裹，滴水成冰。在黑龙江省哈尔滨市侵华日军第七三一部队罪证陈列馆前，等待参观的游客排起长队。来自南方的游客张先生告诉记者，他此次来哈尔滨游玩，专门带孩子到陈列馆参观，就是为了让孩子铭记历史，更加珍惜现在来之不易的幸福生活。

最近一段时间，哈尔滨旅游热度持续攀升，除了独具特色的冰雪旅游项目，坐落在郊区的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，也吸引了大量游客前来参观，接受爱国主义教育。每天，都有一批批和张先生一样来自各地的游客冒着严寒排队进馆。

记者在陈列馆前看到，长长的队伍一直延伸到馆外的人行道上，排队的人们手持五星红旗，静静地站在冰天雪地中等待参观。

场馆工作人员、志愿者在一旁耐心引导。不少哈尔滨市民也自发组织起来，有的为远道而来的游客看管行李；有的准备了御寒的暖贴、姜茶免费提供给游客……“天气虽冷，但我感到很温暖。”来自安徽的李先生说。

走进陈列馆，馆内庄严肃穆，气氛凝重。一张张触目惊心的照片、一段段骇人听闻的史料……来自湖南的王女士在一块展板前用力眨着眼睛，努力控制泪水不掉下来。“我是一名历史老师，这段历史我读过很多遍，但亲眼看到这些史料，还是难以控制自己的情绪……”悲伤、难过、愤慨，各种情感交织在一起，王女士的声音有些颤抖。

“沉痛的历史不会忘，不能忘，更不能忘。有这么多游客来参观，其中还有很多小朋友，我感到很激动。”来自山东的退役军人吴先生告诉记者，他的爷爷是一名退伍老兵，参加过抗日战争、解放战争。从小听着战斗故事长大的他，对革命先辈充满了崇敬。他曾在边防部队服役多年，退役后加入民兵队伍。“工作之余，我经常为中小學生普及国防知识。”吴先生说，回去后，他将以此参观所见所感为题，为学生们上一堂国防教育课，让更多孩子了解历史，勿忘国耻。

“亲爱的同志们，历史不会被遗忘。如今的中国已经强盛，我们不再被欺凌。愿安息，晚辈敬上。”站在陈列馆殉难者名单墙下，黄河交通学院学生魏清远低声诵读着纸帖上的留言。

无需提醒，参观者们主动在殉难者名单墙下献上一束束黄白相间的菊花。正如魏清远所说，这是对先辈的悼念，更是一种传承。

参观结束，游客缓缓走向出口。展馆出口是一段漫长漆黑的上坡路，步履艰难却充满希望，因为那是沿着上一堂国防教育课，让更多孩子了解历史，勿忘国耻。

“亲爱的同志们，历史不会被遗忘。”

铭记历史 勿忘国耻

李少伟 本报特约记者 陈立涛

四川省军区成都第十二离休所创新服务保障模式

“智慧养老”呵护老干部身心健康

本报讯 常晨玥、覃思莱报道：1月20日晚，四川省军区成都第十二离休干部休养所一位老阿姨突发疾病，家庭照护人员紧急按下“一键呼叫”报警按钮。听到“智慧养老”服务平台传来急促的报警声，该所医护人员立即上门实施救治，同时收到报警的值班员、值班医生、救护车驾驶员快速启动联动预案，及时将老阿姨送至医院，为后续治疗赢得宝贵时间。

去年以来，着眼老干部、老阿姨普遍进入深度“两高期”的实际，该干休所积极探索创新服务保障模式，引入军地优质资源，借助互联网、大数据等信息技术手段，打造“智慧养老”服务平台，通过构建“一个平台、两大系统、六类服务”运行模式，依托平板电脑、个人手机等设备，为老干部提供远程定位、紧急救助、教育学习等服务，实现应急响应实时化、服务需求可视化、报警响应联动化。

“老干部、老阿姨运用家中智能设备发出呼叫后，他们的姓名、详细地址等信息就会出现在平台大屏幕上，值班人员可第一时间联动处置。”该干休所领导介绍。除了紧急救助功能外，老干部教育学习服务也是该服务平台一大亮点。他们将时事新闻、政策法规等内容纳入其中，精选微视频、微党课、微广播不间断推送。如遇恶劣天气，无法组织线下教育学习和传达文件、会议精神，老干部通过该功能足不出户也可“参会”。

聚老老干部实际需求，该干休所不断调整优化“智慧养老”服务平台服务功能。他们积极探索军地合作拓展社会化服务路径，将医疗、法律、餐饮等社会资源引入生活服务板块，以满足老干部需求。目前，平台已入驻多家商户，涵盖外卖、出行、家政、法律咨询等服务领域。

“家里人少有时不想做饭，通过平台就能点餐，还可预约送餐到家，服务太周到了！”一位老干部感慨，“以前点餐得拿着笔记本下食堂一周

次，现在有了线上平台，点餐方便多了。”

线上功能做全做细，线下工作做实做好。该干休所制定《“智慧养老”服务平台使用管理规定》，不仅细化工作人员岗位职责和管理分工，明确应急响应和服务响应流程，规范特殊情况处置方式，还将平台值守纳入值班制度，结合服务保障满意度调查，及时发现整改运行管理中存在的问题。此外，他们还建立老干部满意度考评机制，将履行平台管理职责情况纳入工作讲评、履职能力考核及服务保障质效考评，确保平台各要素全时值守，规范有序运行。

“兵走教育不撒手，关注不断线。从一名地方青年到合格士兵，孩子的每一点成长进步，都尽可能让家长看得见。”仙居县人武部领导介绍。

浙江省仙居县军地营造入伍青年比学赶超氛围

“荣军码”为新兵成长加油鼓劲

本报讯 李寅、记者宋芳龙报道：“老伴儿，快看，儿子又登上‘荣军码’了！”1月28日，浙江省仙居县大战乡格垵村军属张彩凤忙完家务，熟练地扫描县人武部工作人员此前推送的“荣军码”。不一会儿，她就在“个人成长”板块找到了儿子张迪豪训练成绩进步的好消息。张彩凤告诉记者：“儿子入伍后，我们做家长的一直关注他在部队的表现。现在有了这个‘荣军码’，我们能随时了解孩子的成长进步。”

“荣军码”是2022年仙居县人武部联合县退役军人事务局、人社局等部

门，借助浙江数字化改革成果打造的专属智能化服务平台。刚开通时，该平台只设有“解难帮困”“服务就业”“宣传教育”3个板块，主要服务退役军人就业创业、开展征兵宣传以及民兵政治教育等工作。2023年下半年，为更好地满足军人军属需求，激励官兵安心服役、建功军营，该县对“荣军码”进行升级。

记者扫描“荣军码”二维码发现，页面增加“征兵之窗”“民兵风采”“兵声兵语”“就业创业”“八一光荣榜”“个人成长”等板块。其中，“个人成长”板块主要记录当地人伍青年在部队的成长变

化，引导家庭和社会成员共同参与，为入伍青年成长进步助力。

为更好地反映入伍青年成长点滴，该县军地组织人员与所在部队建立联系，每月通过多种形式了解掌握他们的生活、训练情况，并将入伍青年取得的进步或荣誉，在确保保密安全的前提下，在“荣军码”中的“个人成长”板块及时发布。

“兵走教育不撒手，关注不断线。从一名地方青年到合格士兵，孩子的每一点成长进步，都尽可能让家长看得见。”仙居县人武部领导介绍。

2023年上半年入伍的大战乡籍战士赵永涛告诉记者，每一次训练，他都认真对待、全力以赴。一方面是为了快速成长、建功军营，另一方面也希望父母能时常在“荣军码”上看到自己的消息。

自“个人成长”板块创立以来，该县县人武部、新兵家庭、入伍部队形成了一个良性互动场域，人武部密切关注入伍青年在部队的情况，家庭积极配合，部队大力支持，这种“被看见”带来的能量，也激发了优秀青年报名参军的热情。



新春佳节临近，山东省军区济南第八离休干部休养所邀请非遗传承人、书法家、与老干部、工作人员共同开展剪纸、插福福、写福字等活动，营造欢乐祥和的节日氛围。王启铭摄

江西航空职业技术学院

打造常态化征兵宣传阵地

本报讯 周延、廖子悦报道：火红的征兵宣传标语，滚动播放的征兵宣传短片，立功受奖校友事迹搬上荣誉墙……隆冬时节，行走在江西航空职业技术学院，生动、活泼的征兵宣传文化让人眼前一亮，文化长廊变成军味十足的国防教育和征兵宣传阵地，“参军去”成了学生们谈论最多的一个话题。

2023年初，为推进国防教育和征兵宣传工作，营造浓厚崇军尚武氛围，该院联合南昌青谱区人武部创新工作模式，通过开展征兵主题宣讲、红色故事演讲比赛、征兵政策“云”解读、立功喜报送到家等一系列紧贴青年兴趣的活动，立体打造常态化征兵宣传阵地，引导莘莘学子厚植爱国情怀，坚定从军之志。

“过去我们都是临近征兵季才着手宣传，近年来，随着‘一年两次征兵两次退役’改革的深入实施，全年度、常态化的征兵机制，倒逼我们不断创

新举措，推动征兵工作上了一个新台阶。”学院武装部负责人介绍，2023年该院大学毕业生征集人数达300余人，高标准完成年度征兵任务。此外，他们近年来还为部队输送定向培养军士500余名，大学生参军报国氛围日益浓厚。

“现在大学生参军有许多优待，退役后在升学、就业创业等方面的政策也令人期待……”日前，在学院与区人武部联合举办的校园征兵政策解读线上直播活动中，针对大学生提出的各类问题，区人武部工作人员认真登记、耐心解答，从就业前景、个人发展、福利保障等大家比较关注的问题切入，细致耐心地答疑解惑，拉直了学生心头的问号。他们还公布回访热线，及时回应大学生的关切。

据悉，截至目前，该院共有660余名大学生完成网上应征报名，比去年同期增长19%。



1月下旬，甘肃省白银军分区组织民兵开展拉网训练，锤炼支援保障作战能力。图为指挥所开设课目训练。杨涛摄

山西省太原市万柏林区人武部组织专武干部业务集训

本报讯 邓宏刚、刘瑞瑞报道：近日，山西省太原市万柏林区人武部组织基层专武干部业务集训。他们按照缺什么补什么的原则，重点围绕兵员征集、民兵整组、战备训练等专题进行授课辅导，采取理论讲解、示范观摩、讨论交流等形式，进一步强化专武干部能力素质。

陕西省宁强县人武部运用网络开展征兵宣传

本报讯 杨义国报道：连日来，陕西省宁强县人武部发挥“互联网+智慧党建”管理平台形式活、传播快、覆盖面广的优势，利用“党群连心云喇叭”每天早中晚3个时间段，用通俗易懂的话语播放征兵政策，激励适龄青年踊跃报名应征，打通乡村征兵宣传和服务最后一公里。

贵州省纳雍县人武部成立民兵助农分队

采摘销售一条龙助民增收

本报讯 蒋清、特约通讯员王庆泽报道：柑橘压枝，硕果飘香。深冬时节，贵州省纳雍县化作乡野鸡落村数百亩柑橘喜获丰收。该县人武部成立10余支民兵助农分队，帮助军烈属、缺乏劳动力家庭采摘柑橘，受到群众好评。

野鸡落村背靠瓜仲河，属于低热河谷地带，气候温和湿润，土壤肥沃、日照充足，适宜柑橘生长。近年来，该村因地制宜，大力发展柑橘种植产业。日前，全村数百亩柑橘相继成熟，但村里大部分青壮年外出务工，不少果农因缺少劳动力而一筹莫展。

“采收柑橘真心慌，民兵上门来帮忙。”该县人武部提前成立民兵助农分队，对野鸡落村在外人员和现有劳动

力进行摸底，对需要帮助采摘柑橘的果农人数和种植面积进行统计，并深入田间地头察看柑橘情况，根据成熟程度确定采摘顺序，帮助果农做好采收工作。

采摘、搬运、装卸……笔者在野鸡落村柑橘园看到，民兵个个干劲十足，与村民一起忙得热火朝天。

军属李照泽家种了20余亩柑橘。前几日，他家的柑橘进入了采摘期。儿子参军入伍，女儿在外地读书，家里只有夫妻俩，民兵助农分队的到来犹如一场及时雨。“如果没有民兵帮忙，柑橘要摘一个月，越往后，柑橘越容易坏。”李照泽看着自家柑橘被民兵抢收完毕，脸上的愁容一扫而光。

产量高，还要卖得出。为帮助果农拓宽销路，有直播带货经验的民兵李发扬通过网络平台主动帮助果农销售柑橘。“纳雍柑橘，汁多渣少，咬下去汁水饱满，酸甜可口……”直播现场，李发扬正在替网友们“尝鲜”。“土”味十足的直播，吸引大批网友关注，短短3天时间就帮助果农销售柑橘上万斤。

“往年总有一些柑橘卖不出去，现在民兵帮我们想办法，柑橘不愁卖了，太感谢他们了。”果农杨建明高兴地说。

据了解，该人武部共组织200余名民兵参与柑橘采摘，先后帮助军烈属、生活困难群众和在外务工人员采摘柑橘近百亩。